

Айкадзор на Тамани



Асмик Бадеянц.
Рис. худ. Ф. Дарбиняна.

АНАПА — одна из живописнейших курортов. Но кроме здравниц в приморском городе радует глаз построенное с большим вкусом здание автостанции. Внутри — все для культурного отдыха пассажиров. То и дело подъезжают автобусы, забирают пассажиров и разбегаются в разные стороны. Вот и сейчас, в группе ожидающих пассажиров подкатил автобус. На остекленном покатоке указателе маршрута я читаю: «Анапа — Айкадзор». Этот автобус перевозит пассажиров в армянское село Айкадзор. Мой спутник, редактор межрайонной газеты «Советское Черноморье» Е. Чайкин, уточняет, что Айкадзор самое большое село в этом районе.

Айкадзор расположился под большим хребтом Мисхако. Кругом холмы. От Анапы до Айкадзора — 20 километров удобного и приятного пути. Вдоль всего шоссе тянутся золотистые поля пшеницы, виноградники и фруктовые сады. Все эти богатства принадлежат Айкадорскому совхозу. А там, в огромной котловине, — село с благоустроенными улицами, уютными домами, цветущими палисадниками, садами. В Айкадзоре своя средняя школа, своя больница и почта, детский сад и ясли, клуб на 400 мест, магазин и ателье бытового обслуживания.

До поздней осени, до первых заморозков не переводятся в садах пахучие розы. В этом селе любят цветы. И даже на пороге зимы айкадорец встретит тебя букетом свежих гвоздик.

Наш автобус останавливается перед зданием исполкома сельсовета. Когда мы сходили, здесь уже собралась большая группа пассажиров. А вскоре подошел и другой автобус из Анапы.

Все здесь исчисляется сотнями тысяч. Денежные доходы составляют 2 миллиона рублей в год. Главный агроном Саркис Джидарьян знакомит нас с цифрами роста. Эти цифры на огромном транспаранте — свидетельство изобилия, богатства хозяйства, которое приближается к черте последнего года семилетки. Только в этом году Айкадзор сдаст 18 тысяч центнеров молока, 5 тысяч центнеров мяса, 3 миллиона яиц, большое количество зерна. Но особенно известен Айкадзор обилием фруктов, которыми он щедро одаривает жителей Кубани. Виноградники занимают площадь в 650 гектаров. И если с каждого из них Айкадзор даст стране по 140 центнеров, нетрудно представить, какой здесь сбор винограда. А персики, сливы, вишни, и смородины совхоз собирает столько, что часто поставляет их в Москву.

С Доски почета, установленной напротив клуба, смотрят на тебя знатные айкадорцы: виноградарь и садоводы, хлеборобы и животноводы. Герой Социалистического Труда Г. Яйлоян собрала с каждого гектара закрепленных за ней виноградников по 200 центнеров урожая и столько же получит в этом году.

В прошлом году орденами и медалями были награждены более 200 айкадорцев. А сколько еще было представлено к награде в прошлые годы. О знатных людях Айкадзора кубанскими писателями и журналистами написаны брошюры и книги. Библиотекарь Рипсима Григорян с гордостью показывает недавно вышедшую в свет книжку краснодарского журналиста Паль-

чука «Айкадзор шагает вперед». Только в 1962 году в Айкадзоре побывало более 20 зарубежных делегаций: американцы и французы, итальянцы, чехи, болгары, поляки, представители различных народов. Приехали, изумились успехам этих людей и поведали миру о своих впечатлениях.

ГЕРОИЧНО и прошлое его и настоящее. Где бы ни заговорил ты с айкадорцем, он прежде всего начнет рассказывать о смелых людях села, не покорившихся врагу. А если твой собеседник 70-летний Аюп Асланян, он заставит тебя выслушать рассказ о своем прадеде и других храбрцах Айкадзора. Сначала ты неохотно согласишься выслушать его: что, мол, может рассказать этот старик. Но это только в первую минуту. После ты с жадностью будешь ловить каждое его слово.

Его прадед Аюп Асланян участвовал в войне 1812 года, сражаясь в войсках Багратиона, и был награжден крестом. И, рассказывая обо всем этом, Аюп пригласит тебя в дом и покажет серебряный крест прадеда на богатом ковре. И не только прадед Аюп, а десятки айкадорцев участвовали в Отечественной войне 1812 года, сражаясь бок о бок с русскими братьями, верно служа интересам земли русской, на маленьком клочке которой основал свой очаг и армянин.

Кто не знает о славе айкадорцев? Множество обелисков, красивых памятников расскажут тебе о героических подвигах айкадорцев в мрачные дни 1941 года, о партизанском отряде «Маяк», о коммунистах-подпольщиках, о девушке-героине, о их славных делах... А обелиски выстроились по склону Песчаной горы, по берегу реки Беловки, на главной улице и по дороге к садам. Недалеко от школы высятся обелиск, на мраморе которого мы читаем имена храбрых: А. Галустян, Б. Галустян, А. Торосян, В. Саакян, Л. Барейнц.

Эта героическая пятерка в тяжелые дни снабжала партизанский отряд «Маяк» продовольствием и боеприпасами. Немцы расстреляли их на том самом месте, где стоит



Обелиск, воздвигнутый в честь 67 айкадорцев, погибших в боях за Родину.

Рис. худ. Ф. Дарбиняна.

теперь обелиск. Первые двое — родные братья, коммунисты. Они выполняли самые трудные задания и стойко перенесли все мучения. Комсомольцев Айкадзора ныне возглавляет сын одного из павших героев — Арменак Галустян, который носит имя своего деда, геройски погибшего под Царицыном.

127 айкадорцев приняли участие в партизанских действиях. Большинство — в отряде «Маяк». О них писалось в газетах и журналах. Но мы расскажем о самой молодой героине — 18-летней Асмик Бадеянц.

В РАЗВЕДОТЯДЕ эсесовской дивизии, занявшей 3 февраля 1943 года Анапу, проклятыми сопровождалось каждое слово, связанное с именем армянской девушки-партизанки Асмик. Кто была эта девушка, ставшая грозой фашистов? Мало кто знал об этом. А кто знал, крепко хранил тайну. Айкадорская комсомолка Асмик Бадеянц была одной из тех мужественных девушек, которые связали свою жизнь с судьбой Родины. Партизанский отряд «Маяк» получал через Асмик всевозможные сведения о противнике. Но однажды фашисты подстерегли армянку и потащили в штаб командования. Над девушкой издевались, ее жестоко пытали. Но ничего от нее не добились. Тогда по приказу немецкого офицера Генри Керуха ей отрезали язык.

— Нам не нужен этот язык, если он ничего не говорит, — сказал Керух, введя раскаленное железо в рот девушке. Спустя месяц после этой чудовищной пытки, партизаны освободили Асмик. И до июля 1943 года безызыкая девушка сражалась в рядах партизан. Она погибла в последних числах июля, во время ночной бомбардировки. На берегу реки Беловка, среди тенистых тропинок, белет небольшой обелиск, на котором нетрудно разобрать: Асмик Левоновна Бадеянц, героини погибла в боях против фашизма.

Благодарные люди не ограничились этим. Айкадорский скульптор Миша Ростамян работает над бюстом односельчанки, который будет установлен на пьедестале рядом с обелиском.

В АЙКАДЗОРЕ гитлеровцы расстреляли семьи 45 армян-коммунистов. И хотя с тех пор прошло много лет и многое поросло ботвой, но и сегодня грустит агроном Саркис Джидарьян. Ведь среди расстрелянных были его жена и трое малолетних сыновей. Но коммунист Саркис с новой силой взялся за дело, чтобы память о павших жила в делах живущих.

И беззаветный подвиг мужественных тружеников армянского села был по достоинству оценен. Пар-

тийное и советское руководство Анапского района воздало должные почести погибшим в дни Отечественной войны армянам. 20 июля 1962 года со всех концов съехались в Айкадзор старые фронтовики и партизаны, геоподпольщики и гвардейцы, чтобы присутствовать на открытии памятника в честь героев, отдавших свою жизнь за светлое будущее. А

высоко над селом, на месте, которое известно под названием «Кипарис», высечены фигуры скорбящей матери и партизана с автоматом через плечо. А посредине высится обелиск, на пьедестале которого высечены 67 имен. Они погибли, чтобы вечно цвели розы в Айкадзоре.

Вечер спускается на армянское село. Внизу, в ущелье, уже светятся окна домов, а на склонах Мисхако еще не погасли лучи заката. Вечерняя мгла, спускаясь с гор, обволакивает и кутает все вокруг. На селе разом вспыхивает электричество. Вечером Айкадзор живет так же полнокровно, как и днем. Люди группами спешат в клуб, в библиотеку, к школе. Одна из реклам оповещает о демонстрации нового фильма. Но сегодня народ собрался на час раньше. Сегодня будет три сеанса. И это понятно. Будет показан киноочерк Краснодарской киностудии об Айкадорском совхозе и его людях.

Вчера мы видели этих людей на полях и виноградниках, на кукурузных плантациях и на строительстве новых домов. Эти люди умеют дерзать и творить, строить и создавать. Прощаясь с айкадорцами, мы желаем им от всего сердца успехов на пути к коммунизму.

А. ОГАНЕСЯН.

Анапа — Айкадзор.